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Akiknek 
fálj az isazság 

A választások lezajlottak és mi most 
már tisztán látjuk, hogy a zsidóság leg- 
nagyobb ellenségei a zsidók közül kerül ki. 
Mi láttuk azt a furcsa harcmodort, amit az 
UER inscenált, aki nem átalotta nyilatkoza- 
tokkal és brosurákkal elárasztani az egész 
Erdélyt, melyben ,„jellemtelennek" nevez 
mindenkit, aki ,„magyar" létére a zsidó 
pártra szavaz. Igaza van a román nemze- 
liségü Fildermannak, mi nem is kértük, 
hogy a magyarok velünk tartsanak, csak 
azt, hogy a zsidók válasszanak zsidó szó- 
szólót. Ugylátszik, hogy fáj az igazságl! 

A Zsidó Párt ellenfele volt az Aguda 
is, kik kevesen vannak ugyan, de erejük- 
höz mérten igyekeztek dolgozni a párt ellen. 
Nagyváradon több „zárt-ülést" tartottak, 
melyről a közönséget tájékoztatták. Az 
Agudista ifjuság nevetett az erőlködésen és 
a Zsidő Párttal tartott. Jellemző az ilyen 
furcsa felfogásra, hogy a vallásosság védői 
a magyarokkal mennek és nem a zsidók- 
kal. Nekik is fáj az igazság. 

Azután a sajtó. Kivéve egy-két lapot, 
az erdélyi magyar sajtó, szivvel lélekkel a 
Magyar Párt mellett volt. Szivesen leadták 
Filderman nyilatkozatát, melyet a Magyar 

truktiv--nak nevezett zsidó-sajtó segitette 
most is hozzá a magyarságot a győzelem- 
hez. És a legjobban ők dolgoztak a Zsidő 
Párt ellen is. Az igazi magyarság nem is 
nézte rossz szemmel a Zsidó Pártot. Csak 
a zsidó magyarok. Azoknak fájt az igazság. 

De az igazságnak szerencsére olyan 
átitő ereje van, hogy dacára minden intri- 
kának, dacára a jól szervezettségnek, mely- 
lől messzire állott a háromhetes Zsidó 
Párt, mégis győzött az Eszme. Meg vagyunk 
győződve arról hogy lesz még idő, mikor 
az igazi magyarok boldog örömmel fognak 
együtt haladni mint kisebbségi párttal, a 
fsidókkal, hol az egymilliónyi romániai 
2sidőság szerveződik meg, s egy láncot 
hbo0 alkotni a többi kisebbséggel. 

Akkor meglátja majd a magyar párt, 
hogy milyen szükség volt a zsidó párt ki- 
álkulására. Azok a zsidók pedig, akik ellene 
loltak a zsidóság pártban való összefogá- 
nak, azok vagy átjönnek majd hozánk, 
Vagy elfognak hallgatni és meghuzódnak a 
egtürtség gettőszerü álarcába. 
Bárhogy is fáj az igazság — annak 

Tényszerü győzelmén nem tud senki 
szakot venni. 

WASSERSTROM SÁNDOR 

Párt küldött meg hivatalosan és a „des- 

eleget tettek. Az 
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: Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN. 
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Magyarorzáson megsemmiitették 
a Mizrachi-pártilistáját 

Magyarországon ez idén először tör- 
ténik, hogy a cionista kongresszusra kül- 
dendő delegátust választás utján szemelik 
ki. Tekintetfel arra, hogy Magyarországon 
a cionista mozgalomban az összes frak- 
ciók képviselve vannak, a XVII-ik kon- 
gresszusi választásokra négy párt indult 
komoly felkészültséggel és meggyőződéses 
állásfoglalás alapján akart küzdeni a mai 
cionista helyzetben, az életfontosságu 
tiszta kibontakozásért. Ezek között a Miz- 
rachi párt is benyujtotta listáját, amelynek 
vezetője Mayer Fülöp, a napokban Da- 
lesztinából hazatért, exponált és közismert 
személy a Mizrachi mozgalomban és 
egyik legalaposabb ismerője a koloni- 
záció és Palesztina kérdésnek. Továbbá 
Sternberg Zebulon, a magyarországi Miz- 
rachi egyik áldozatkész vezére, Frenkel 
lenő, a Ceire Mizrachi elnöke és Molnár 
Dénes, a Ceire elnöke. 

Mivel Magyarországban a cionisták 
nagy része vallásos körökből rekrutálódik, 
a Mizrachi bizakodással tekinthetett a vá- 
lasztások elébe, mert a legrosszabb eset- 
ben, ha nem sikerült volna a Mizrachi istát 
győzelemre vinni, a világlistát támogatta 
volna a magyar Mizrachi néhány száz sza- 
vazattal. Epen erre való tekintettel meg- 
indult az akció a Mizrachi ellen a cionista 
intézőbizottság kebelében. 

A választóbizottság mind a négy párt 
bejelentkezését tudomásul vette, azonban 
a jelölteknek igazolni kellett, hogy a KH 
kötelezettségeiknek 5690. és 91. években 

intézőbizottság ülésén 
Mayer Fülöpöt, aki KH kötelezettségeinek 
eddig Erec liszraelben fett eleget és az 
errevonatkozó nyugták nem voltak birtoká- 
ban, továbbá Sternberg Zebulont, aki 5690, 
évre a jegyzett összeg kétszeresét fizetle 
és kérte, hogy ezt ismerjék el 5691-re, 
végül Frenkel lenőt töröllék a listáról és 
igy a Mizrachi listán csak Molnár Dénes 
nevét fogadlák el, mint aki az előirt ter- 
minusig KH fizetéseit igazolta. Ezzel pár- 

huzamosan a többi listáról is töröltek ne- 
veket és az Erec Jiszrael Haovedet listát 
kifogástalan jelölt hiányában visszautasitot- 
ták. Ennek megfelelően kinyomatták a 
szavazó lapokat, amelyen a Mizrachi is 
szerepelt. Az ElH nem akart belenyugodni 
az intézőbizottságnak ezen elutasitó haltá- 
rozatába és kijárta, hogy ügyét az intéző- 
bizottság ismét tárgyalja. Amidőn pedig 
látta. hogy az intézőbizottság nem hajlandó 
megváltoztatni határozatát, illetve a listáját 
elfogadni, azt igyekezett kimutatni, hogy 
amely alapon az ő listáját elutasitották, a 
Misrachi-lista sem vehet részt a választá- 
sokon. Az intézőbizottság különböző pár- 
tokhoz tartozó tagjai örömmel magukévá 
tették ezt a felfogást, amely lehetővé tette 
számukra, hogy egy erős versenytárstól 
megszabaduljanak és Mizrachi képviselő- 
jének erélyes filtakozása ellenére a Mizrachi- 
listát két nappal a választások előti törölte. 

A magyarországi Mizrachi ezulon is a 
legerélyesebben tiltakozik ez ellen a pél- 
dátlan eljárás ellen és reméli, hogy ebben 
a tiltakozásban minden mizrachista és be- 
csületesen gondolkozó cionista egyetért. 
Tiltakozunk, hogy a már egyszer halározat 
erejére emelt és hivatalosan is közölt 
határozat utólag megmásittassék ! Tiltako- 
zunk, hogy a magyar cionista intézőbizott- 
ságon belül a jog és méltányosság helyett 
pártszempontok érvényesüljenek. Tiltako- 
zunk, hogy a magyarországi vallásos cio- 
nistákat elütötték annak a lehetőségétől, 
hogy a választásokon hitük és meggyőző- 
désük szerint erősitsék a vallásos irányza- 
tot a cionista mozgalomban. Tiltakozunk, 
hogy a legmesszebbmenő tisztaságot és 
meggyőződésünk erkölcsi erejét dokumen- 
táló választásokban a szőrszálhasogatás, 
az egyéni és pártérdekekkel párosulva, 
érvényesittessenek az élő jog és a mind- 
nyájunkat összefogó testvéri loyalitás helyett, 
A választást pedig megpeticionáljuk. 

Magyarországi Mizrachi párt. 
————— 

A szovjet vallásellenes propagandája 
Moszkvában a napokban jelent meg 

egy érdekes statisztika az ateista propa- 
ganda eredményéről, amelyet a zsidók 
között az Apikorszim szövetség, más 
felekezetűeknél a Harcoló Ateisták 
végeznek. Az utóbbi időben a propaganda 
következtében 16 rabbi szüntette meg 
funkcióját, egyesek csöndben hagyták ott 
bivatalukat, mig mások nyíiltan az egybe- 
gyült hitközség előtt a templomban közölték 
elhatározásukat. A rabbik és metszők uj 
foglalkozást kerestek, többen állitólag teljes 
meggyőződéssel jelentették ki, hogy ma- 
gukévá teszik Lenin tanait, aki a templomok 
falára Marxnak ismert mondását iratta fel : 

A vallás a nép ópiuma". A többi fele- 
kezeteknél igen magasrangu vallási funk- 

iusok forditottak hátat egyházuknak. 
A s atisztika szerint ezek száma 854 
pópa, közöttük 3 püspök és 40 magasabb- 
rendű egyházfő, 38 mohamedán mullah. 
A meggyőződésükhöz hű maradt papok 
és rabbik az istentiszteletet a templomok- 
ból magánlakásokba helyezik át. Ezzel az 
ijstentiszteletek bizonyos szektárius gyűle- 
kezet ; nyerik és ezzel kapcsolatban 
a szektár asok uj virágzásnak indultak. 
Mindenütt „Próféták" lépnek fel. A moha- 
medán papok Isten büntetését helyezik 
kilátásba Oroszország istentelensége miatt.
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HETIGtOSSZAk 
Mi táj a Magyar Pártnak? 

Fáj legelőször az, hogy a zsidók meg 

mertek mozdulni. Wie heisst? — mondják 

tőzsgyökeres magyarsággal, — hogy mer 

bárki is a zsidók védelmére kelni, mikor 

az Uristen és a világ minden seregei arra 

predesztinálták a Magyar Pártot, Gróf Beth- 

lent, Paal Árpádol és a többieket mind, hogy 

he a csiki közbirtokosok ügyeivel foglal- 

kozzék, hanam a zsidó hitközségek pászka- 

sütési jogával és a gabella ügyükkel. Tul 

vagyunk minden választási izgalmon, de a 

nagyváradi napilapok legrégibbje és leg- 

tőzsgyökeresebben legmagyarja, még na- 

ponta cikkezik, kalkulál, rekriminál, hogy 

hát miéri nem Hegedüs az egyetlen, aki a 

2sidóságot ország világ előtt képviseli? 

Csak az okos Hegedüsön csodálkozunk, 

aki vállalni merné egymaga, hogy 300.000 

zsidő minden gondját- baját elintézi 

Bukarestben, unyanakkor mikor őt a ma- 

gyarok, a maguk érdekében küldik be a 

román kamarába. 

Azt is irja, hogy olyan helyen is akadt 

zsidó szavazat, ahol nem is laktak zsidók. 

Hát tudják ők, hogy a falusi parasztok 

közölt nem-e téved egyik másik a pecsé- 

telésnél? Vagy olyan pontos statisztikájuk 

van minden környékről? De akárhogy is 

igyekszik a győzelmet kisebbiteni, az el- 

vitatlhatallan, hogy 25.000 szavazat volt 

Erdélyben és 65.000 az országban dacára 

annak, hogy legalább 30.000 szavazatot a 

kormány mindenféle taktikával elorozott 

tőlünk. Tudjuk, hogy fáj, de megjósoljuk, 

hogy a legközelebbi választáson még több 

zsidó szavazatunk lesz! Mégha Filderman 

és Dési száz rőfnyi izenetlet küldenének. 

Kossuth óta nem ér az izenet semmit, amint 

hogy 48 óta nem fog a magyar átok... 

Az NMSE prókátorához 

Ismeri bizonyára a bukaresti virstliárus 

esetét? Ott áll a virstliárus a Banca Na- 

fionala előtt és mikor barátja kölcsön 

akart kérni tőle pénzt, fülébe sugta, hogy 

nem adhat, mert tillja a megállapodás, 

melyet a hátamögött álló bankkal kötött. 

A megállapodás pedig az, hogy a bank 

hem árul virsülit, ő meg nem ad kölcsön 

pénzt. Igy gondolom én is kedves prókátor 

ur! Maga maradjon a footballnál mi nem 

szólunk abba bele, nekünk meg hagyja azt, 

hogy megmondjuk véleményünket a dol- 

gokról, melyek a „népünk" számára nem 

közömbös. Tudom, hogy az NSE most ki- 

vetette hálóját a zsidó tagokra, hogy legyen 

aki fizesse a százezres klubhelyiség bérét. 

De a mostani tagokon kivül nem fog 

akadni palikra. Kérdezze csak meg Balázs 

Ödönt és még egynehány igazán bátor, 

snájdig, sportszerelő izraelitát, hogy miért 

nem néznek még felé se az Ön által any- 

nyira dicsért filoszemita klubnak. En el- 

árulom Magának. Mert rájött arra, hogy ott 

is „ébredő szellem uralkodik és nem bir 

együtt lenni azokkal, akik nem igazi ,sport- 

barátai a sportnak. Ön Jakobovits ur ugy 
jár az NSE-vel, mint az igazi felszarvazolt 

férj. Ő tudja meg utóljára, amin az egész 

város hőnapok óta mulat. Ön és néhány 

1ársa nem látnak tisztán és nem látják azt, 

amit mi kivülállók már régen tudunk. Ami 

pedig a Zsidópárt tagadását illeti és azt, 

hogy Ön ezer éve husa-vére a tözsgyökeres 

magyarságnak és csak a ,„felekezete" vá- 

Értesités a 

Őrlási áremelkedés a zsirpiaton! 
: A n. é. közönséget felkérem, hogy saját 
érdekében nyári 9 zsirszükségletét idejében 
szerezze be, amig azt nálam még a régi árban 
phatják. Friedmann Samu 

baromfi és zsirnagykereskedő 
ocnaDEn-NAGYVÁRAD, cUZA voonaA s. 

excellenciás urral, ki 

lasztja el tőlük, legyen szives ezt a nyi- 

latkozattételt irassa alá: – például Gömbös 
a Önt se venné fel 

semmiféle Vitézi Székbe, pedig ugy-e harc- 
leret járt? De például a nagyszerüen vivő, 
7 kitüntetéses Gelbert se látták szivesen 
még az NSE-be sem, mert ez is csak 
előretolt örse: a Vitézi Széknek. 

De ugy is van jól. Demetrovits ur, 

bár zsidók pénzén uraskodik (Agrár Bank 

komitenseire gondolunk), lehet egy zsidókat 
nem szerető klub élén. És legyen is a 
NSE faji alapon szervezve ! Hogy is mondja 

egy felelős magyar államférfi? „Legyen 

egy hely végre, ahol magunk vagyunk"... 

Hát legyen is! Azért teszi okosan és böl- 

csen mindenki, aki nem igyekszik Klein 

Imre banktisztviselő és társai nyomdokain 

haladni. Ahhoz, hogy valaki teljesen , tár- 

saságbeli? legyen, nem elég lecsüngő 

bajuszt viselni, sem bokát siramul össze- 

ütni, sem a keresztvizzel kacérkodni. Ahhoz 

születni kell! Bizony, születni Jakobovits 

ur. Még hozzá kereszténynek és magyarnak. 

Ne védje Ön meg a NSE-et. Tudjuk mi 

hány pénzt ér. Különben irassa alá máskor 

a „Magyar Szó" nyilatkozatát azokkal, akik- 

nek zsiróját szeretnénk rajta látni. De azt se 

klubdijelőfizető verbuválásnál. De különben 

ne firtassuk a dolgol, mert még többet is 

lalálnánk mondani. Ön gunyolódhat Palesz- 

tnán, meg a sékelen. Hogyan is tudja 

megérteni azt egy NSE klubtag, ahol a 

fajelméletről csak titokban elmélkednek, 

de amely titkot Balázs és társai már régen 

megértették. Jakab ur maradjon a footballnál... 

mi meg maradunk népünknél. Biztositom 

magát, hogyha elmenne Magyarországra, 

minden „pertu" dacára, nem neveznék ki 

közjegyzőnek Sárbogárdra, mint Morvay 

Zsigál. Még ha ugy össze is tudja ütni a 

bokáját. . . mint Klein Imre nevü fajmagyar 

testvérünk ... 

Szép áru olcsó árban 

Hartmann Bőröndoyár 
váarosi lerakatában 
kapható. 
Bulevardul Regele Ferdinand No. 1. 

1954 junius 12 

Az angolok peridül 

ismét a zsidósá, 
hátrányára dönt 

A Sirató-ialat 
a mohamedánoknak itélt 

Londonból jelentik: Az a bizottság, 
amelyet Anglia a népszövetség jóváhagyá- 
sával a jerüzsálemi sirató-fal tekintetében 
fölmerüli vita eldöntésére küldött kí, egy- 
hangu határozatában megállapitotta, hogy 
a sirató-fal a mohamedán vallásalapitvány- 
hoz tartozó ingatlan. 

A határozat szerint a sirató-fal ugy- 
nevezett vakuf-tulajdon és az előtte levő 
járdával, valamint a marokkói negyeddel 
együtt a mohamedánoké. 

A zsidóknak joguk vun a fal közelé- 
ben ájtatoskodni, de kerülni tartoznak a 
mohamedánokat zavaró szertartásokat, mint 
például a kosszarvu kürt fujását. 

A falnak történelmi müemlékként való 
fenntartása a palesztinai kormány kőfe- 
lessége. A kormány a javitásokat a moha- 
medán legfőbb tanáccsal és a palesztinai 
rabbinálussal egyetértésben köteles vé- 

geztetni. 
Ez a hir megdöbbentette ismét a vi- 

lág zsidó közvéleményét. Elkeseritő ez a 
részrehajlás és nem marad más választása 
a zsidó ágnak, minthogy összefogjon és 

minden erejével azon dolgozzék, hogy az 

angol vélemény a Népszövetségnél ne ta- 

láljon visszhangra és a zsidó évezredes 
jogok respektáltassanak. 

Különben az üggyel legközelebbi szá- 

munkban részletesen Toglalkozni fogunk. 

SCHUCK 
orth. fiuinternátus 
BUDAPEST VIB. Kertész u. 32. 

Fennállása óta összes növendékeink - köztük 

számos erdélyi előkelő zsidó család gyer- 

meke, abszolut sikerrel vizsgáztak. - Szeretet- 

teljes gondosság. - Mellékszámla nincs. - 

jövő tanévre jelentkezés már most elfogadtatik. 

Ussischkin szózata: 
„Mindig lesznek zsidók szerte a világon, akik Palesztinába kiván- 

koznak, de nem lesz mindig elég főld Palesztinában a zsidóknak". 

Ebből az következik, hogy minden erőleszités árán minél 

nagyobb földtartalékot kell szerezni, — amig nem késő. 

Aki tehát a Zsidó Nemzeti Alap birtokállományát nővelni akarja, 

[ 

hagyatékban is 
m g 

gondoskodik róla. 
: Ezt legkönnyebben az életbiztositással kapcsolatban lehet megcsinálni. 

Jelentéktelen negyedévi dijért, orvosi vizsgálat nélkül, aranykönyvi meg- 

örökitésre alkalmas összegű hagyatékbiztositást köthet. 

Felvilágositást nyujtanak a K. K. L. biztosítási kirendeltségei a Pnönix 

é Életbiztosító Társaság vezérügynökségei mellett. 

Arad . 
Brasov . . 

Cluj . . 

Oradea . . 

Sátmar.. 
Sibiu... 

Targul-Mures 
Timisoara . 

Str. 

Str. 

Bul. Regele Ferdinand 1. 
Vodul Mihail ő4. 
N. Iorga l16. 

Str. Gen. Mosoiu 2. 
Piata Brátianu 2. 
Str. Regina Maria 18. 
Piata Regele Ferinand ő35. 
Bul. Fordinand ll1ll. 

s 
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A zsidóság útia - a zsidó sorsközösség felé vezet 
Szeretném ezt az űgyet hűvös objek- 

dtvitással, szenvedélymentesen megvilági- 
tani, olyan tiszta logikával, olyan megcáfol- 
hatatlan érvekkel, melyek előtt mindenkinek, 
aki e sorokat olvassa, meg kell hajolnia. 
A magyarságról és zsidóságról lészen szó 
e cikkben, a kettő viszonyáról. Már a 
tény maga, hogy a magyar zsidók szerint 
a zsidóság és magyarság közötti viszony 
me volna taglalható, mert hiszen a zsidók 
azok a magyarok, megdől azon, hogy ők 
is állandóan felszínen tartják a kérdést. 
„Ők7 alatt mindkettőjüket értem. A zsidó- 
kat és magyarokat. Iit van például mindjárt 
a „legigazibb magyar". A Sándor Pál. Meg 
a másik. A Dési Géza. Ők ketten tőzs- 
gyökeres igazi magyarok, de azért a zsidó 
kérdést feszegetik állandóan és a zsidó- 
ságot „védik". Ez a gerince egész magyar 
politikájuknak. Sőt tovább megyek. Ők a 
azsidó pártot" is képviselik. Mert ki merné 
tagadni azt a kétségbevonhatatlan tényt, 
hogy a „zsídó párt" létezett már a régi 
Magyarországon is, csakhogy akkor fino- 
man és előkelően hangzó radikális demo- 
krata és miegymás néven ismerték. Kik 
vezették ezeket a pártokat? Kik voltak 
tagjai 95 százalékban ? Milyenek voltak a 
célkitűzései? Kiknek állott 
hogy a demokrácia, a felvilágosodottság 
eszméi terjedjenek, kiknek állott érdekében, 
hogy a feudális uralkodó osztályt, a de- 
mokrácia és radikálizmus váltsa fel? Kik- 
nek tett szemrehányást, kiket üldőzött a 
nemzeti ébredés, ha nem a zsidókat, amiért 
demokrata, azaz „zsidó pártot" létesítettek 
és vajjon nem-e azért gyűlölték, mert a 
párton keresztűl akarták befolyásolni a 
régi Magyarország politikai strukturáját? 
Valjuk be, ez mind a zsidók műve volt. 
Érthető is volt zsidó részről, hogy a ha- 
ladás szellemében a polgári pártok felé 
sodródtak. Logikus volt és a zsidó létfen- 
tartási küzdelem velejárója. De ha igy áll 
a helyzet, akkor miért dűhös Dési Géza, 
amiért most ugyanezen eszméért nem egy 
ál-elnevezésü és félutakon járó pártokat 

ASCH: 
Réchel anyánk sirijánál 

Szombat éjjel, mikor az égen a csil- 
lagok és az ablakokban az olajmécsesek pislogtak, fölnyergelték a szamarakal és ki- 
lovagoltunk Jeruzsálem városából. Betlehem 
irányába lovagoltunk, hogy már az első 

napsugarakkal Ráchel anyánk sirjánál le- 
hessünk. 

Most először lovagolok ezen az úton, de nem idegen e táj. Nem idegenek a szántóföldek, sem a völgyek; nem ismerel- lenek előttem az olajfák és az éj sem ide- 
gen fejem fölött, Hisz a Betllehembe vezető 
út ez, melyen Jákob atyánk Ráchel anyán- 
kat eltemette. „Az úton földelte el, az úton, 
mely Ephrat felé vezet. Bellehemet gon- dolia, Nem látod amott a szombati ruhába 
öltözött nőt szombati főkötőjével a fején ? 
lem Ráchel anyánk-e az, mikor sirjából fölemelkedik és az elüzött gyermekei után lekit és kezeit fölemeli a Világok Urá- 
oz?... 

Ráchel anyánknak nagy szava van Nála. 
Senkit sem hallgat ugy meg, mint őt. Em- lékszel nagy küzdelmére, amit azon az 
éjszakán vivott, mikor a Szent Templomot Erombolták és elküldte Jeremiást hogy az 
ósalyákat felébressze... S nem lálod a fekele árnyat az olajfák között?,.. Talán 
teremiás próféta az, a Betlehembe vezető 
Úlon?... Az atyák nem segitettek ... Akkor lött Ráchel; 

elé állott 

Világok Ural Te tudod, mennyire zeretett engem e Te szolgád, Jákob és hét 
ag szolgálta atyámat érettlem- És mikor 

telt a hét év, akkor hallottam csak meg, 
TOogy nem engem, hanem Lea testvéremet 

Igen Ráchel anyánk jött. Az 
és szólt: 

érdekében, P 

toldoz-foltoz a zsidóság, Ihanem gerincesen 
kiáll a küzdőtérre és kimondja azt: hogy 
zsidó párt. Ebben benne van a demokrácia, 
ebben benne van a modern zsidóság minden 
síruggle of Iifeje. Nem burkolt sisakkal, 
nem a látszat emancipációban talán alkal 
mas fegyverekkel, hanem levonva a válto- 
zott idők minden konzekvenciáját, tisz- 
tán ráeszmélt arra az egyedüli helyes és 
járható utra, mely a zsidó nép boldogulása 
felé vezet. 

Most már tisztán látjuk, hogy a zsidó- 
ság világosan látja azt a megtett utat, mely 
annyíra rányomta bélyegét a legutóbbi 
száz esztendő történéseire. Akkor még a 
gettó sötétsége uralkodott szerte a vílágon. 
Nem volt gondolkodni valója a zsidóság- 
nak. És nem is választhatott magának más 
sorsot, mint azt, amit a befogadó nép a 
gettó falain át számára bekiáltott. Minden 
jog nélkűül tengődött a gettó zsidóság, le- 
vonta létének minden keserű konzekvén- 
ciáját, mely nem volt más, – hiszen nem is 
lehetett más, - mint egyszerűen és ért- 
hetően : zsidó, zsidó, zsidói 

De jött a felvilágosodottság korszaka. 
Amikor kitárultak a gettó falai és kiözön- 
lött az addíg sárgafoltos, elnyomott tömeg. 
ihent energiájával habzsolta, telikézzel 

markolta a „kultura" áldásait. A XIX. 
század nagy fejlődési korszaka volt ez. A 
magyar zsidóság együtt épitett a magyar- 
sággal. De nemcsak épitett, hanem tempót 
is diktált. Adott és kapott. Adta csiszolt 
eszét, adta rátermettségét, adta minden 
ősenergiáját, adta minden tehetségét és 
képességét és épitettek együtt, karöltve, 
megértően. Eltekintve Tiszaeszlártól és el- 
tekintve a burkolt antiszemitizmus ezernyi 

ki nem tapintható nűanszaitól, a lényeg 
mégis csak az volt, hogy a magyarság 
befogadta a zsidóságot, felhasználta épitő 
erejét és adott érte jólétet, polgárjogokat 
és érvényesülési lehetőséget. A békebeli 
Magyarország e téren valóban mintaképe 
lehetett a vijág népeinek. A zsidóságnak 
kétségtelenül meg volt az érvényesülési 
lehetősége, Adott a magyarságnak és kapta 
cserében érte mindaz, ami egy kulturállam- 
ban kijár. 

Aztán jött 1914. A háboru. Összeom- 
lás, Forradalmak. Egy nagy korszak zárult 
le 1918-al. Az országot feldarabolták. Ha- 
zugság és rágalmak legsőtétebbje, a „zsidó 
destrukció" kapott lábra, bár a józanok 
előtt tisztán látszott, hogy a zsidóság nem 
járult hozzá a tragikus folyamathoz. Sokkal 
nagyobb erők és sokkal eruptivabb befolyá- 
sok döntöttek akkor. Az egész Károlyi- 
forradalom, a Kun Béla éra egy tragédia 
végkifejlődése volt. Nem a zsidók csinálták 
a történelmet, hanem a történelem vetette 
fel az embereket, Játékszerei voltak egy 
rettentő kataklizmának és bornírtság, nagy- 
foku rosszindulat és az irigység évtizedeken 

Értesitem mélyen tisztelt vevőimet, hogy 

figyelemmel kisérnil 

Divatkalapok 
Ila- már200lelért 

akarja atyám hozzáadni. Megegyeztünk bi- 
zonyos ismertető jelekbe, hogy ezáltal 
atyám ne téveszthesse meg. De megbánást 
éreztem, sajnáltam testvéremet és hogy ne 
szégyenitsék meg, elárultam Leának az is- 
mertető jeleket, hogy Jákob ne tudja, hogy 
Lea az... 

Beszéltem helyelte, hogy hangját se 
ismerjé fel... S. nem voltam féltékeny . .. 
s nézd, pedig én csak ember fia vagyok, 
vér és hús, földből és hamuból alkoltál és 
mégsem haragudtam. - Miért haragszol 
Izraelre, mert idegen isteneket imádott? 
Mit árt neked a bálványkép, az a semmi s 
ezért üzöd el gyermekeidet és hagytad, 
hogy ellenségei azt tegyenek vele, amit 
akarnak?... ; 

És a szántóföldek amott a távolban 
ködbe burkolóznak, elmosódnak a horizon- 
ton. Az éj lobog fejem fölött. Csillag, csil- 
lag mellett. Olajfa áll magányosan a szán- 
tás közepén és halk imáját mondja el. 

Ködbe, éjbe merült mezők, meséljetek! 
És te magános fa a szántó közepén, ár- 
nyékodba akarok leülni és susogó leveleid 
meséljenek azokról az időkről és esemé- 
nyekről, melyek ezen az úton történtek. .. 
arról az időről, mikor nép volt Izrael és 
országa az ő országa. 

Az arab hajtja a szamarat és énekel. 
— Hallgass! Arab szolga, hallgas! Ne 

zavard álmaimat egyhangu vággyalteli da- 
loddall!... 

Nem látod amoltt a fekete árnyakat, 
melyek az olajfák mögött bujkálnak ? 
— Egy férfi az: Nézd arcát, mikor a 

csillagok felé forditja. Nézd homlokát, mely 
halvány arcát koszoruzza. Ezüstfehér sza- 
kálla világit a csillagok fényénél. Nem tu- 
dod, kicsoda? Nézd, mit hordoz utizsákjá- 
ban? Olajkorsót, aranykopját és egy kürtöt. 

áramat mélyen feszállítottam ! Kérem kirakataimat állandóan 

HOLLÓS uridivat-üzlet 
— Merre tartasz olajkorsóddal, 

jáddal és kürtöddel? 
— Megyek, hogy királyt koronázzak 

lzraelnek. 
— Ki a királyod, öreg, kit koronázni 

akarsz, a sötét éjszakán, magányos rej- 
tekben ? 
— A nép fiai közül való. Nem előkelő 

család sarja. Egy fiu, kis fi Isai házából, 
fekete, göndör a haja és feketén csillog- 
nak szemei és juhokat őriz... 

— És olt a földek között emetkedik 
Saul halma. Ott nyugszik egy király és se- 
rege, csatából jötlek félig holtan és Isten 
szellemétől elhagyottan. Isten dicsőségét 
elvitte a próféta a hegyről és köpenye alá 
rejti, Betlehembe viszi, hogy ott a fiu fejére 
tegye, a fekete szemü és fekete juhpásztor 
fejére. 

Fel Betlehembe; fujj trombitádbal 
Induljunk a város kapujához. Próléta jön 
falaid közé, hogy fiaid közül egyikel királlyá 
szenteljék lzraelben. 

— Hallgass, hallgass, arab szolga, 
hagyd már abba unalmas, egyhangu dalo- 
dat! Ne zavard össze gondolataimat! Hisz 
a betlehemi úton vagyunk. Itt minden ka- 
vics igazolja előtted, hogy ki vagyok és 
kitől származom. 

Királyfi zarándokol fogságából anyja 
sirjához ... 

Megérkeztünk Ráchel sirjához. Kicsiny 
és szerény az imaház, amit Montefiore 
emeltetett föléje. Kupolája kiemeli a sir- 
helyből, melyben áll. A vasajtó kinyilik. 
Belépünk. A falakat kis atlasztakarókkal és 
bársonnyal agatták tele, vallásos ajándékok, 
melyeket a gyermekek hoztak anyjuknak. 
Egyetlen község s egyetlen egyesület sem 
hiányzik, sem Izrael országából, sem a 
Golusz országából. És a falakról leolva- 

kop-
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át felgyülemlett szadizmusa tombolt a szép 
ország szűkreszabott határain belül. Kitört 
a gyülölet és igaztalanul, feledve mindent; 

jött a terror, a megtorlás és gyüűlölet. A 

tehetséges zsidó ügyvéd, mérnők, orvos 
miatt jött a numerus klauzus. Nincs egyet- 
len állama a világnak, ahol numerus klauzus 
lett volna, az egy Oroszország kivételével 
s most a zsidóság „Eldorádójában" kellett 
ezt a szégyent megérnie, annak a zsidó- 
ságnak, mely országáért annyit áldozott. 
Azt vagyuak bátrak kérdezni, hogyha 
számolunk is azzal, hogy az elkeseredés 
akkoriban nagy volt, miért nem higgadtak 
le a kedélyek mind mostanig ? Elvégre 13 
esztendő nagy idő, de mint tudjuk, az azóta 
felnőtt generáció még jobban gyülölködik 
mint a régi. 

Dr Dési Géza exponált magyar kép- 
viselő létére beleavatkozik az erdélyi zsí- 
dóság belügyeibe. Ugyanaz a Dési, aki a 
lehető legerélyesebben kelt ki annak ide- 
jén az ellen, hogy a kültöldi zsidóság bele- 
avatkozzék a magyar zsidóság numerus 
kalauzus és egyéb ügyeibe. Azért tíltako- 
zott, mert azt mondotta, hogy ő és társai 
elég érettek ahoz, hogy a magyar zsidóság 
eme nehéz korszakában vezessék és a 
magyar zsidóság sorsát enmaga határozza 
meg és kiverekedje jogait és kivédje az 
őt ért sulyos támadásokat. 

Nos hát azt izenjűk mi erdélyi zsidók 
dr Désy Gézának, mi is felnőttünk már, 
mi is kinőttüak a tévelygések gyermek- 
nadrágjából, mi is látjuk a világ sorsának 
kialakulását, ha másképen is mint ő gon- 
dolja. Nem fogadunk el leckét és nem fo- 
gadunk el utmutatást attól az uj Désy 
Gézától, aki nem tanult semmit, de mindent 
felejtett. Nem fogadjuk el prókátornak azt 
a Désit, aki régen nem az, aki volt. Lehet 
még ragyogó szép férfi, lehet még stentori 
hangu szónok, de mi véres, keserves éve- 
ken át kinőttük a tűzijátékos, játékos, po- 
Ktizálgatásból. Az erdélyi zsidóság sorsa 
tehát a mi sorsunk, nem lehet kötve, egyet- 
ten kegyelmes ur kérlekalássanjához sem, 
mi kijártuk az élet iskoláját, minekünk 
nem „az urak huncfutsága" a politika. Mi 
életünkkel, exisztenciánkkal, vérünkkel és 
jövőnkkel játszunk; immáron 13 esztendeje 

som a panaszt: És Te? miért nem teszel 
tehát Te is eleget kötelességednek ? 

Világosság van az anya kis imaházá- 
ban. Mert péntekesténkint gyertyagyujtás- 
kor neki szentel minden zsidó asszony egy- 
egy lámpácskát. Csüngenek a lámpák és 
égnek naplementétől napfeljöttéig a takarók 
között. Csillogó fény önti el a sirt. 

Magas és kerek a kő, melyet Jákob 
atyánk Ráchel sirjára állittatott. Olyan, 
mintha kőből faragott koporsó volna. Meg- 
számlálhatatlan lélek lebegi körül s kik ott 
voltak anyjuknál, nevüket a kőbe karcolták 
és titkos leveleiket a kőnek hézagaiba és 
likacsaiba dugdosták. 

Hűvösség és csend honol a kicsiny 
házban. Az apró lángok sercegése és lel- 
kek lélegzetvétele hallható. 

És minden éjjel pontosan a tizenket- 
tedik órában felkel Ráchel anyánk a sirjá- 
ből, halotti ruhájában, szombati főkötővel a 
fején, kimegy a betlehemi országútra és 
lálfja a sok szenvedést, melyet Nebuzaradán 
hoz a zsidókra, mikor a Goluszba üldözi 
őket és kezeit ég felé emeli. 

Gondolat villámlik át agyamon: hány 
őra van ?... Talán... 

— Jó estét gyermekem. Honnan jösz ? 
Körülnézek. Királyi termetü asszony áll 

előttem. Ktrálynői homlok sugárzik az ala- 
csony csipkefőkötő alul és fekete selyem- 
ruhájának ráncaiba az éj titokzatossága 
rejtőzik. Kezeit magasra tartja, hogy áldást 
osszon. 

Ne féljetek! nem Ráchel anyánk volt. 
A lovitsi rabbiné, ki itt az imaházban szol- 
gál, az olajlámpákat gyujtogatja és a takaró- 
kat akasztja föl... 

S imakönyvet ad 
— Mondj 

zsoltárt . .. 

kezembe: 
belőle egy zsoltárt, egy 

hurut és kimerüléses idegesség esetén. 

Uj modern uszoda napfényes stranddal. 

Muschong Buziási 

nem politikai kedvtelésből, hanem törté- 
nelmi szükségszerűségből. Mi itt Nagyvá- 
radon tudjuk jól ki volt Désy Géza! De 

csak volt. Volt. Igenis volt 1905-ben, mikor 
a Kristóffy-kormány idején itt a váradi 
piactéren esküdött örök hüséget az általá- 
nos titkos választójognak, a demokráciának, 
a fejlődésnek és mind annak, hogy uj modern 
Európát segit teremteni a feudális Magyar- 
országon. Zászlótbontott akkor a ,„zsidó- 
párt" érdekében, melynek akkor demok- 
rácia, vagy felvilágosodott polááriasság volt 
a neve. 

De hova lett a régi Désy Géza? El- 
ment és ahogy lassankint eljutott a „beér- 
kezettség" magasságába, ugy távolodott el 
régvallott elveitől, ugy került bele a feudá- 
lis magvyar politika utvesztőjébe. Hol van 
a régi Désy Géza, aki elvesztette azt a 
levegőt és hangulatot, mely lehetett jó 
anno dacumal és még radikálisabbra kellett 
volna áthanészerelni 1918. után. Viszont a 
magyar zsidóság vezérei kétségtelenül re- 
trográd irányba haladtak. Ők nem vették 
észre, hogy megfordult a világ körülöttük. 
k még mindég a régi feudális urambá- 

tyámos világ virradtát várják, hol elkél 
egy-két házizsidó. Ki jó szónok, jól érti a 

szívek zenéjét, az boldogul. Mi azt mond- 
juk, hogy azon ma már csak a vidéki sza- 
tócsnék illetődnek meg. A héber idézetek 
egy országgyűlési képviselő szájából meg- 
hatotta nagyapáinkat, mi azonban – kisebb- 
ségi sorsra jutott zsidók, — hej de kinőt- 
tünk ebből a világból. 

Mi csak azt tudjuk, hogy mikor az uj 
impérium kezdetén az erdélyi keresztény 
magyarság kenyerét vesztve ődőöngött az 
uccákon, akkor a zsidó vállalatok helyez- 
ték el őket ezerszámra, hogy éhen ne 
halljanak. Mi tudjuk azt, hogy az erdélyi 
magyar színházat, az erdélyi Szépmives- 
céhet, az erdélyi megmozdulások csaknem 
valamennyiét a zsidóság vitte előbbre. Itt 
minden üldözés dacára dolgozott, küzdött a 
zsidóság a magyar iskoláért, a magyar 
sajtóért, a magyar életért. Mártírokat te- 
remtett az erdélyi zsidóság és a hála az 
volt érte, hogy odaát kirekesztették őket 
mindenünnen, ahonnan csak lehetett. Nem 
beszélek Orgoványról, meg Siólokról, nem 
beszélek a Britaniáról és a többi rémsé- 
gekről, csak Gömbös Gyulának nehány hó- 
napelőtti megnyilatkozását idézem, aki azt 
mondotta, hogy Magyarországon a zsidó 
az zsidó, de az utódállamokban legyen 
magyar. Meg azt említem meg, hogy vitézi 
székbe nem juthat zsidó. Meg azt, hogy 
elvonják az életlehetőségeket a kitünő 
magyarzsidó iparos és nagyszerű zsidó- 
kereskedő elől, kik annyit segitették épi- 
teni a régi Magyarországot. 

Dési Géza és a többiek mind ott Pes- 
ten, a Lipótvárosban még nem járták végig 
1918. óta Erdélyt. Itt minden eldugott kis 
faluban tudja a zsidó korcsmáros, hogy 
mikor a numerus klauzust tárgyalták a 
magyar parlamentben, akkor az egységes- 
párti Dési nem volt sehol. (Igaz, hogy ezt 
Pesten is tudják s azóta ott sem az, aki 
volt). Elbujt. Nem mint a régi mártirok, kik 
máglyahalált haltak, neki csak egy mandá- 
tumot kellett volna feláldozni a zsidóságért 
és azt sem tette. Ezért nem lett pesti hit- 
községi elnök. Sándor Pál mondotta viszont 
nehány nappal ezelőtt, hogy inkább felál- 
dozza zsidóságát, minthogy magyarságát 
egy jottányít is mérsékelje. Mi erdélyi 
zsídók, mindent látunk és mindent tudunk. 
Mijózanullátjuk és a keserves zsidóságunkért 
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Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok 

(Tabes etc.) eseteiben a legjobb eredménnyel. 

sSzakszerű orvosi kezelés, kitünő konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. 

Fürdőidény május 15-től október 1-ig. – Prospektust, felvilágosítást szivesen küld : 

Gyógyiürdő R. 

het egy reakciós kormányt támogatni és 

(Román 
Nauheim) 

Természetes szénsavas, sós-vasas fürdők, ivókurák, 

T Fürdőigazgatóság 
"Buziás, Bánát. 

folytatott életküzdelmek megtanitottak ben- 
nűnket arra, hogy ne a klubfötelekből nézők 
szeművegén át szemléljük és rajtuk keresztül 
érezzük az életet. Nem lehet nekünk már 
dírigálni. És főképen nem a számunkra uj 
menta itásu egységespárti Désinek. aki sem- 
mit nem lát, ami most történik, hanem 
mindent levetett, ami benne érték volt. 
E sorok irója, a képviselőválasztások 

előtti agitációs kampány folyamán sok nagy 
és kis községet bejárt. Elmondhatom, hogy 
ott már rég tudják, (talán sohase tudták], 
hogy nem a mézes-mázos szavu Dési Gézák 
képviselik az erdélyi zsidó lelkeket. Ott 
már mindent jobban látnak és tudnak, mint 
azok, kik nem értik meg, hogy mi ment végbe 
a 300,000-nyi erdélyi zsidó lelkében 12 
esztendeje. Dési képviselő urnak nem le- 

közben a régi kutra hivatkozni, melynek 
vizét ittuk s közben az asszimilóció szá- 
munkra jéghideg, számára langyos vizében 
lubickolai. Itt már mi uj üditő tiszta vizzel 
rendelkező kutat ástunk magunknak. Uj 
utakon járunk, nem a régin, mohával begye- 
pesedetten. 

Azok, kik mint uj kornak hirdetői jár- 
nak itt, látják és tudják, hogy most már 
tisztán lát a zsidóság. Itt nem lehet pesti 
izenetekkel befolyásolni a kedélyeket. 
Ahogy Fildermann űzenetét sem vették 
komolyan, ki „fajromán" létére nem átallotta 
beleszólni a mi dolgainkba. Mi sem egyik- 
ből, sem másikból nem kérűünk! Nekűnk 
erdélyi zsidóknak ne avatkozzanak bele a 
dolgainkba sem Pestről, sem Bukarestből. 
Mi járjuk a magunk utját, hol csalódás nem 
érhet bennünket soha. 

Mi zsidók, önérzettel és bátran, le- 
vonva ennek minden végső konzekvenciá- 
ját : zsidónak valljuk magunkat! Egyszerües. 
tisztán és érthetőn zsidónak. Nem beirott- 
nak lenni a magyarországi egységes pártba 
és nem beirottnak lenni a romániai liberális 
pártba ! 

Nem, nem és ezerszer nem! Mi me- 
gyünk a mi tiszta, nyilegyenes utunkon, 
mely járható és amelynek végén egy em- 
berségesebb korszak virradhat reánk. 
Nagyon tisztán, nagyon józanul flátjuk mi 
a jövendőt, mely kétségtelenül és minden- 
koron bennünket fog igazolni. 

s hogy ez nem frázis, annak legbiz- 
tosabb jele: az erdélyi 25.000 zsidó sza- 
vazat, mely a zsidó pártra esett. Ez az 
érvünk, ez a mi erősségünk. És ezen 4 
szilárd bázison megtörik minden intrika, 
minden felidézése a régi multnak, mely 
örökre elmult. Érti ezt Dési Géza dr ur 

rti? Mert ha most nem, ugy soha- 
sem fogja megérteni. 

Leitner Zoltán. 

T 

Mungária Étterem 
SATU-MARE, TOMPA UCCA 1. sz. 

Utazóknak 
100 

engedmény. 25-44 

Csődtömeokiárusitás 
Mindenféle vasáruk, szerszámok, bútor-, ablak- és 
ajtóvasalások, háztartási cikkek, zománcedények 
minden eltfogadható árban kiárusittatnak! 

volt Schwartz és Ullmann 

vaskereskedés 
Nagypiac-tér 8. szám. 
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(EHIREK 
A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 

rás megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5691 
péntek, Sziván 27, junius 12. 

Szombat, Sziván 28, junius 13. 
Heti szidra: mby 

Heti háftóra: fö ja yor n 

szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.25 
gyertyagyujtás 7.30 
Istentisztelet kezdete 7.35 
Szombat befejezése 8.35 

– Terjesszétek és szerezzetek 
előüzetőket az erdélyi ortodox zsi- 
dóság egyetlen iüggetlen és legol- 
csóbb lapjának, a „Népünk"-nek! 
A „Népünk"-nek egyetlem zsidó asz- 
talról sem szabad hiányozmia! 

— Megjelent a zsidók világsta- 
tisztikája. Az amerikai zsidóság legfőbb 
szervezete, az American Jewisch Comitee 
(Amerikai Zsidó Bizottság) most adta ki a 
statisztikai hivatal utján a zsidók 1930 év- 
ről szóló statisztikáját. Külön fejezet fog- 
lalkozik az Egyesült Államok statisztikájá- 
val, ahol 45 millió zsidó lakik és kűlön az 
európai zsidókkal, akiknek a száma 
77,200,000. Az egyes városok összehason- 
litó statisztikájából kiderül, hogy első helyen 
áll Varsó 309.000 lakossal, utána Budapest 
217,000-rel, Bécs 201,000-rel, Lodz 155,000- 
rel. - A legnagyobb a zsidó lakosság 
percentuális arányszáma Csernovitzban, 
ahol az összlakosság 470/-át alkotják. — 
A palesztinai zsidóságról érdekes feje- 
zet szól. A palesztinai zsidó lakosság 
száma 161.000. Az 1929 évben 5200 zsidó 
vándorolt be Palesztinába. A statisztikai 
munkát Harry S. Lenfield, az amerikai 
zsidó statisztikai hivatal vezetője szer- 
kesztette, 

– Elnök helyett - kollégium. 
New-Yorkból jelentik, hogy az amerikai 
cionisták vezére Julian M. Mach biró, a 
„Paris" hajóra szállt, hogy a XVII-ik világ- 
kogresszusra idejében megérkezzék. Eluta- 
zása előtt kijelentette a Zsidó Távirati 
ÚÜgynökség tudósitója előtt, hogy egy exe- 
cutive elnők helyett, azt ajáulja, hogy kol- 
légium vegye át a cionista szervezet ve- 
zetését, 

- Kaddis egy katholikus bá- 
róért. A londoni zsidó sajtó különös ese- 
tet jelent Bécsből. Van egy kis zsidó temp- 
lom Bécsben - irja az egyik londoni 
zsidó lap -, ahol minden mazkir alkal- 
mából megjelenik két ferencrendi szerzetes 
és hangos szóval káddist mondanak. Ennek 
a különös jelenetnek magyarázata az, hogy 
báró Taussig Ottó kitért zsidó 1909.ben 
azzal a feltétellel hagyta vagyonát a ferenc- 
rendiek szerzetére, hogy érte állandóan 
káddist mondanak. A hír mindenesetre 
megerősitésre szorul, mert a bécsi hitkőzség 
vezető köreiben nem birnak tadomással 
erről a különös rendelkezésről. 

—- Weizmanntmegoperálták. Lon- 
don, május 30. Szükszavu távirati jelentés 
számol be arról, hogy dr Weizmann Chai- 
mon, a cionista mozgalom vezérén, egyik 
Mdondoni szanatóriumban műtétet hajtottak 
végre. A jelentés szerint a operáció sike- 
rült és a Jewish Agency elnökének álla- 
pota kielégitő. Kezelő orvosai remélik, hogy 
részt fog vehetni a bázeli kongáresszuson. 
dtt emlitjük meg, hogy Weizmann Chaim 
professzor sógornője egy palesztinai kirán- 
dulás alkalmával autószerencsétlenség ál- 
dozata lett. Tibériás közelében az autó 
relytélyes körülmények között felborult és 
a kocsit vezető fiatalasszony szörnyethalt. 
A kiséretében lévő angol helyörségi tiszt 
sértetlen maradt. 

Bémer-tér 2. 

- A varsói hitközségi válasz- 
tások eredménye. A napokban zajlottak 
le a varsói zsidó hitközségben a választások, 
amelyekben feltünően csekély érdeklődés 
nyilvánult meg. A hitközségnek 69431 
szavazásra jogusult tagja közül csak min- 
tegy 320/, jelent meg az urnáknál. A vá- 
lasztási küzdelemben 20 párt vett részt és 
a végeredmény a következő: A képviselő- 
testűületbe 19 AÁgudas Jiszrael párti, 12 cio- 
nista, 4 mizrachista, 5 pártatlan vallási, 2 
„Mózes vallásu lengyel", 2 demokrata, 2 
chaszid, 2 Poale Cion és néhány apróbb 
párt képviselője. Összesen 50 mandátum 
került betöltésre. Minthogy egyetlen párt- 
nak sincs meg az abszolut többsége, a 
hitközség vezetősége csak a pártok koali- 
z 

ciójából alakulhat meg. 

–-Az ezer családtelepülés Palesz- 
timnábam. London junius 6. A londoni te- 
lepitő társaság, amely a newyorki Palesz- 
tina Economic Corporationnal együttesen 
viszi keresztűl az ezercsalád letelepitését 
Palesztiaában, dr Maurice B, Hextert bizta 
meg képviseletével. Dr Hexter junius 
3 án érkezett Palesztinába és megérkezése 
után haladéktalanul megkezdődött a telepi- 
pitési munka. A londoni telepitési társaság 
vezetői Simon Marks, Israel Sieff és Harry 
Sacher, de ugyancsak a társaság kebelébe 
tartozik egy német csoport is, amelyet Max. 
M. Warburé, Oskar Wassermann és dr 
Bernhard Kahn vezetnek. Az Emergency 
Fund 50,000 fontot jegyzett a telepitési 
vállalkozásra. A tervek szerint a tenger- 
parti sikságon fekvő kolóniákat fogják ki- 
épiteni a telepitéssel. Hat év multán min- 
den telepes már abban a helyzetben lesz, 
hogy saját parcelláján, amely összesen hét 
dunam narancsültetvényből és három du- 
nam háztelekből, udvarból és kertből áll, 
minden segitség nélkül gazdaságilag önálló 
életet folytasson. 

– A lengyel zsidóság multjá- 
ből. A lengyel zsidóság népszámlálás előtt 
áll. Ebből az alkalomból érdemes feleve- 
niteni néhány epizódot ennek a sokat szen- 
vedett népnek regényes történetéből. A 
XV-ik században 20.000 zsidó élt Lengyel- 
országban. Egy évszázaddal később Bát- 
hori István magyar kírály jogara alatt már 
100.000 zsidó élt és a lakosság 350/, át 
alkották. Krakkó volt a lengyel zsidóság 
központja, melynek 5000 zsidő lakója volt. 
A XVI-ik században Chmielnitzky kozák 
pogromai elpusztitották a lengyel zsidóság 
felét; 220.000 zsidó vesztette el életét 
ezalatt a pogrom alatt. Mikor 1702-ben 
Lengyelországot először felosztották, Mária 
Terézia jogara alá 180.000 zsidó lélek ju- 
tott, de több mint félmillió zsidó maradt 
orosz fenhatóság alatt. 1772-től 92-ig, 20 
év alatt a lengyel zsidóság száma megkét- 
szereződött. Ebben az időben már a len- 
gyel zsidók száma elérte az 1 milliót. Mi- 
kor Napoleon 1810-ben Varsóba érkezett, 
hogy ott uj lengyel államot alapitson meg- 
kérdezte, hány zsidó él Lengyelországban. 
— Egymillió, felség — felelte Potoczky 

gról. 
— Sajnálom, hogy egymillió okos em- 

beretek van – mondotta a császár – és 
nem tudjátok őket eléggé értékelni. 

Száz év mulva Lengyelország terűle- 
tén már hárommillió lett a zsidók száma 
és ez a szám azóta is egyre növekszik. 

Németországban tanult legujabb módszer szerint ; 

fest, . tisztit VÉGH 
tHiom-utca S. TELEFON 2-17. 

Zsidó siketnémák konferem- 
ciát tartottak Prágában. Május 24-ike 
és 26-ika között a világ minden részéből 
összesereglettek a zsidó siketnémák. Bel- 
giumból, Német, Magyar, Lengyel és Cseh- 
országból sereglettek össze a siketnémák 
és megvitatták szerencsétlenségükből ki- 
folyólag őket ért sérelmeket. 1930-ban 
megalakult előkészitő bizottság, melynek 
székhelye Krakkóban van, különféle elő- 
terjesztéseket tett, a siketnémák állásköz- 
vetitője, téves diagnozisok stb. ügyében. A 
konéresszus a világszövetség elnökévé 
Erwin Kaisert választotta meg, diszelnök- 
nek dr Felix IReichet, a berlini siketnéma- 
intézet igazgatóját. Elhatározták, hogy 1934- 
ben Berlinben nagy világkongresszust hiv- 
nak egybe. : 

—– A Fumosan nikotinmentesitett 
cigaretták ujabban szemzációsan jók 

— Egy millió dollar zsidő jó- 
tékonycélokra. Newyorkból jelentik: 
Nem régen Japánba való utazása közben 
meghalt a nagy newyorki textilcégnek a 
tulajdonosa, Morton Meinhard. Végrende- 
letének felbontása után kitünt, hogy zsidó 
jótékonycélokra egy millió dollárt hagyott 
átra. 

— Emésztési nehézségek, gyomor- 
fájás, gyomorégés, rosszullét, fejfájás, ide- 
izgalmak, álmatlanság, gyengeségi állapotok, 
munkaképtelenség esetén a természetes 
„Ferenc Józsei" keserüviz megszünteti 
az emésztési zavarokat, a vérkeringést 
helyes útra tereli, felfrissiti a szellemet és 
egészséges álmot hoz. Az egyetemi klini- 
kákon végzett kisérletek bizonyitják, hogy 
alkoholisták a „Ferenc Jőózsef'' viz hasz- 
nálata folytán éhségérzetűket majdnem tel- 
jesen visszaszerezték. A „Ferenc Józsel" 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. so 

Restaurant 
Oradea, Zöldfa-ucca 10 

GROSZ 
Timisoara, Lloyd-sor 8 
Utazóknak 100/, engedmény. 

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Havas 4 Grünfeld 
Enros bosztóruházában 
Endotail Str. Avram lancu (Kossuth ucca) 8. 

Közérdek vevőket készpénz árban szolgálunk kl. 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 

GROSZ DÁVID 
szalmakalapgyár 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/37 

Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
és nyersanyagok raktára 50-42 

Hackmavyer .mszabó 
ültöny- és felöltő-szövetek nagy választékban, a legolcsólbob árban 

Oradea 
P. Reg. Maria 2. 
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— Amerikaiak részvétele a cio- 
mista kongresszusom. New-Yorkból je- 
lentik. Az idei sékelkampányban 114.000 
sékelt adtak el az Egyesült Államokban, Igy 
38 delegátust küld a XVII. cionista világkon- 
gresszusra. Az egyes csoportok között meg- 
állapodás jött létre, mely szerint nem 
ognak választást tartani, hanem közös 
megállapodással 20 klall cionistát, 8 miz- 
rachistát, 5 poalé-cionistát, 3 ceiré-cionis- 
tát és 2 revizionistát küldenek ki a kon- 
gresszusra. 

— Dr Kenéz Kurlaender Ede 60 
éves. Dr Kenéz Kurlaender Ede, a Szom- 
bat kitünő tollu szerkesztője a napokban 
ünnepelte 60, születésnapját. Dr Kenéz ki- 
váló értéke a magyar ujságirásnak, aki a 
maga különleges egyéni stilusával országos 
nevet vivott ki magának. Mint az előkelő 
nagyváradi Kurlaender család gyermeke, 
ifju korában a zsidó tudományokban ne- 
velkedett, nagy zsidó ismeretekre tett szert, 
majd ügyvédi oklevelet nyert. Előkelő sze- 
repet vitt Biharmegye politikai és köz- 
gazdasági életében, de folyton uj utakat 
kereső lelke, az ujságirás felé vonzotta, 
ahol csakhamar kivivta a szakkörök teljes 
elismerését. Négy évvel ezelőtt alapitotta 
a Szombat cimű lapot, amelynek az ő sa- 
játos irásai adnak különös értéket. Kolle- 
giális szeretettel üdvözöljük születésnapja 
alkalmából. 

—– Furcsa eset. A bécsi egyetemen 
legutóbb ismétzsidóellenestüntetések voltak. 
Különböző jelvényekkel felszerelt egyének 
heves ordítozások között járták be az 
egyetemi tantermeket és mindenütt zsidó 
vért szomjaztak. Nem zavarta őket, hogy a 
tanár éppen előadást tartott és igy nyitot- 
tak be előadás közben az egyik terembe 
ezzel a kiáltással: „Ki a zsidókkal!" A 
tanár finoman elmosolyodott és igy szólt: 
„Önök, uraim, hiu ábrándokat kergetnek! 
Ha gyakrabban szerencséltetnék nagybecsü 
megjelenésükkel ezeket a termeket, ugy 
tudhatnák, hogy jelenleg a katholikus teo- 
lógiai fakultáson tartózkodnak." 

— A fürdőközönség kedvence a 
Fmmosam demikotinizált cigaretta. 

—– Muünchemi uccai jelenet. Nagy 
híre van Münchenben a Schwartz-féle ét- 
teremnek, amelynek legfőbb vonzóereje a 
kitűnő sólet. Ez a specialitása olyan hires, 
hogy még Hítler legvadabb követői is oda- 
járnak gasztronomiai élvezeteiket kielégi- 
teni. Igy esett meg, hogy amikor Műnchen 
uccáin forrt a zsidógyülőlet s egy Hitler- 
csapat éppen a Schwartz-féle étterem előtt 
haladt el, az ajtóban álló Schwartzné a 
legnagyobb tiszteletet élvezte a tüntetők 
között, akiknek harci kiáltásuk igy módo- 
sult: „Le a zsidókkal! - Jó estét, Schwartz- 
né asszony! — Vesszenek a zsidók! — 
Kezét csókolom, Schwatz nagysád!" A 
tűntetők igy vonultak el a vendéglő előtt, 
egy része pedig ezekkel a kiáltásokokkal 
vonult be a vendéglő megteritett asztalai elé. 

- A Football játék szombaton. 
Jeruzsálemben nagy felháborodást keltett, 
hogy még mindég folyik a labdarugás szom- 
bat napján, a különböző sporttereken. Az 
orthodox körök elhatározták, hogy minden 
erővel megfogják akadályozni, hogy a je- 
gyeket erre e célra eladhassák. Legutóbb 
már rendőri segédlettel tudták csak meg- 
akadályozni a jegyeladásnál és a játéknál a 
tumultuózus verekedést, Kook főrabbi ismét 
interveniált, hogy szüntessék be a játékot 
s remélhetőleg közbelépésének meg is lesz 
az eredménye. 

— A revizionisták győzelme Dél- 
airikábam. A XVII cionista kongresszusra 
kiküldendő delegátusok között három revi- 
zionista van. Öt mandátum jutott a többi 
pártokra. A legutóbbi konáresszuson Dél 
atrikából csak egy revizionista volt. 

— A nemzeti szocialisták leg- 
nagyobb gondja. Még 1914-ben meg- 
jelent egy könyv a Kyifháuser könyvkiado- 
vállalat kiadásában, melynek cime „Semi- 
Gotha" volt. Ebben a könyvben igen sok 
német nemesi családról kimutatják a család- 
fák levezetésével, hogy zsidó vér folyik 
ereikben. Igy az 1851-ben Triestben szüle- 
tett Hoyes György gról felesége Whitehead 
leány volt és igy Bismarck Herbert herceg 
ereiben zsidó vér folyik, mivel nevezett 
angol főuri hőlgy a herceg nagyanyja volt. 
Tudniillik, a grólnő anyja Sir James Whi- 
tead a londoni zsidó hitközség előljárója 
volt. Anyai részről is volt zsidó családi össze- 
köttetése a Hoyes grófnőnek. Most Hittler 
lapja az „Angrili" el akarja vitatni a Semi- 
Gotha állítását és uj nemzeti szocialista al- 
manachot akar kiadni, mert a régi könyv- 
ben a Bismarck esaládon kivül, még számos 
más családmál is kimutatható hogy zsidó 
vér folyik ereikben. Ök ezt nagyon rossz- 
néven veszik. Szégyelik. Ugy hisszük, a 
szégyennel nem sokat érnek, mert a tényen 
nem sokat változtathatnak. Ugy gondoljuk 
50 év mulva nagyobb szégyen lesz, ha vala- 
kinek az őse nemzeti szocialista volt mint 
zsidó. 

– Eljegyzés, KAIN RÓZSIKA Sám- 
son és SPITZ SÁNDOR Magyarcsoholy 
(Jud, Salaj) jegyesek. 

Marosvásárhelyen 
az elít közönség találkozó helye 

Parkas -e - 
ETTERME 

Transsylvania és Központi szállodák szomszédságában. 

muummummux eammmum Ammmmuesaszmummums 

- Helybehagyott horogkeresz- 
tesek. Amsterdamban horogkeresztes lo- 
bogókkal feldiszitett autón német kirándulók 
jelentek meg a Rembrandt-téren, egy, a 
zsidóság által lakott negyedben és anti- 
szemita jelszavak kiáltozása mellett a zsi- 
dóságot akarták provokálni. Nagy csopor- 
tosulás támadt és a horogkereszteseket oly 
annyira alaposan elverték, hogy csak rend- 
őri fedezet mellett tudtak menekülni a 
helyszinről. 

– Zsidó szintársulat Oradeánmn. 
A váradi zsidó közönségnek alkalma lesz 
a közeljövőben Leiner örökszép drámáját, 
a Náhárot-Bovel-t (Bábel vizeinél) élvezni, 
mely a világ összes zsidó szinházaiban 
óriási sikereket aratott. A darabot legkitü- 
nőbb tehetségekből álló társulat fogja elő- 
adni. Be akarják bizonyitani, hogy a zsidó 
színjátszás első helyen áll. Az érdeklődés 
óriási, különösen azoknál, kik e darabot 
már külföldön megcsodálták. E történelmi 
dráma a közeljövőben bemutatásra kerül. 

—- Gyermek előadás Baia-Mare-n. 
A nagybányai zsidó gyermekek példára 
érdemes cselekedettel igyekeztek a szedény 
zsídó gyermekek inséges helyzetén javitani. 
A pénzgyüjtésnek egy nagyon szellemes 
módján igyekeztek minél több mecenást a 
szent cél érdekében sorompóba állitani ; 
május 31-én gyermekelőadást rendeztek, 
kisebb szindarabokkal, dalokkal, szavala- 

l Harisnyát, kötöttárut keztyüt, nöi ás férfi fehérnemüt, baba-kelengyét, ridikült, csipke, 
szalag és mindenféle rövidárukai 

olcsó gyári árakban.. 
„Hófehérke" Harisnyaházban 

ORADEA, SAS-PALOTA PIATA UNIRH. Cégünk a ,BIZALOM: kötelékébe tartozik 

— 

tokkal és tánccal. A siker beváltotta min. 
den vonalon a várakozást. A szereplők 
7-9 éves kislányok pompás szinészi készz 
ségről tettek tanulságot és a nemes cél 
érdekében tett fáradozásukért csak őszinte 
köszönet és hála illeti őket. Szerepeltek: 
Berényi Dudu, Fried Éva, Herskovits Klári, 
Mózes Évi, Salamon Lilly és Jucika 
Weiszgláz Kató. Az eszme és az előadás 
sikere Salamon Lilly javára irandóó 

-– A palesztinai kongresszusi 
választások szemzációs eredménye, 
Jeruzsálem, május 28, (ITA) Május 25-én 
folytak le Palesztinában a cionista kon- 
gresszusi választások. Igen erős volt a 
választási küzdelem, különösen a munkás- 
pártok és a revizionnisták között. Összesen 
mintegy 17 ezer sékelfizető szavazott le. A 
választások eredménye szerint a munkás- 
pártokra 9000, a revizionistákra 3500, a 
Misrachira 1940, az általános cionistákra 
1556 és a jemenita listára 838 szavazat 
esett. Ezen eredmény szerint Palesztina 
összesen 30 delegátust küld a kongresz- 
szusra és pedig 18 munkáspártit, 7 revi- 
rionistát, 3 általános cionistát és 3 misra- 
chistát. Általános feltűünést keltett, hogy a 
klalcionisták oly elenyészően csekély számu 
szavazatot kaptak és igy a mai vezetőséget 
támogató cionista párt alig három mandá- 
tumot tudott szerezni. 

- A Fekaeteerdő Üveggyár R. T. gyárl 
lerakata Oradeán, Strada Avram fanci 
(voelt Kossuth Lajos-ucca) S. szám alatt az 
elárusitást megkezdette. Eladás kicsiny- 
ben is. 

– ÖOsszehivják a Legislative-t 
1932-re? A Times szerint, beavatott jeru- 
zsálemi körökben azt a hihetetlen hirt kol- 
portálják, hogy a népszámlálás után a 
törvényhozási tanácsot összehivják. Az 
arabok ugy nyilatkoznak, hogy csak az 
esetben vesznek részt a választásokon, 
amennyiben az ország fejlesztésében az 
arab érdekek fognak minden vonalon ér- 

vényesülni. A lap végül azt iírja, hogy 
ez a kikötés, arra inditja az angol kor- 
mányt, hogy a Jewish Agencyvel folytatott 
tárgyalásoknál arab-barát álláspontot fog- 
laljon el. 

TENGERI FÜRDŐ - (TALIA) 

Continental Pensio 
"D a 

Minden komforttal ellátott helyiségek, 
közel a strandhoz. Minden szobában 
vizvezeték, meleg édesviz fürdők. 

Elsőrangu bécsi konyha! - Mérsékelt árak! 

MS-HE- KÉRJEN PROSPECTUST -ex 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 

háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos és figyelmes ki- Eül ö g a e 
szolgálás! – Szombat 
és ünnepnapon zárval ORADEA, Zöldfa ucca 14. [ 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat usztitja a 

leln gőzmosóda 
Str. Vlahuja 4 Szeni János ucca 

8-53 

szammamzmmumamaareemamss. 

a Remek ujdonságokat hallatlan olcsó árban 
a készit az 

: ELITE fűzőszalon : 
- vlahufa szt János u.) 23. 

avagy: Sn. Cosbuc (Szalárdi ucca) 18. m 
s (áfáró ház) 
msmmmsmummmumummmsmmmmm 
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aburg elmik és más, reidé 
mégszövetségi politikusok Budapes- 
én A rd parlament épületében 
mostanában folyt le a népszővetségi ligák 
nemzetközi szövetségének kongresszusa. 
Ennek a kongresszusnak több érdekes 
zsidó vonatkozása volt. A különböző nem- 

zetek ligái között szerepelt a palesztinai 
népszővetségi liga is, melyet dr N. Feinber 
genfi egyetemi tanár képviselt. Ausztria 
Ésidé népszővetségi ligáját dr S. Frank- 
furter udvari tanácsos képviselte. A napi- 
kenden egy csomó olyan kérdés szerepelt, 
mely a kisebbségi jogok komplexumához 
tartozott. De ennél is érdekesebb zsidó 
vonatkozása volt a konáresszusnak, hogy 
ez évi elnöke, professzor Limburg, a kiváló 
Mollandi ujságiró, szintén zsidó. Budapesti 
tartózkodása alkalmával Limburg profesz- 
szor mindvégig a legmelegebb vendégsze- 
gretetet élvezte és érdekes nyilatkozataival 

az egész magyar sajtó behatóan foglal- 
kozott. 

- Óbudai Freidinger Ábrahám 
családi ünnepe. Budapestről jelentik : 
Az elmult szerdán a budapesti orth. hit- 
község elnökének, Óbudai Freudinger Áb- 
rahámnak házában nagy vendégsereg gyü- 
Mekezett. A nagy tisztelgés fia, Sámuel 
Vilmosnak szólt, aki esküvőjét tartotta 
Sterafeld Mihály bécsi hitközségi (Schiff- 
schul) előljáró leányával Kátevel. A ven- 
dégsereg a lakásról a Kazincy-uccai tem- 
olom udvarba vonult fel, mely eddig nem 
látott módon volt feldiszitve virágokkal, 
koszorukkal és girlandokkal. A templom 
előtt ünnepi ruhás lovasrendőrök tartották 
denn a rendet. Az egész hitközségen kivül 
megjelentek Budapest város képviseletében 
de Ripka Ferenc polgármester és ott látjuk 
a budapesti zsidóság vezetőit: Franckl! 
Adolt országos elnök, Stern Samu udvari 
tanácsos, Dési Géza és a vidékről számos 
hitközség képviseletében megjelent elnökö- 
üket. Az esketési szertartást Schreiber Akiba 
pozsonyi főrabbi végezte, Strasser Salamon 
debreceni és Fuchs Benjamin nagyváradi 
dőrabbi közreműködésével. A fényes eskü- 
vőn részt vettek még a magyarországi és 
a lecsatolt területek zsidóság rabbikarának 
Mképviseletében többek között Sűásmann 
Adolf, Weltz Izrael, Grosz J. pesti, Deutsch 
szabadkai, Schreiber Mózes egri rabbik. 

– A nagyváradi főrazbbi Debre- 
cemben. Debrecenből jelentik: Az elmult 
szombaton előkelő vendége volt a debre- 
eceni orth. zsidóságnak, Fuchs Benjámin 
nagyváradi főrabbi, sógora Reichmann 
Vilmos szesznagykereskedő Majse Cvi fiá- 
mak barmicvó űnnepén vett részt. A dél- 
előtti Istentisztelet keretében a templomban 
Fuchs főrabbi remek charifűsz és magidüsz- 
álrósóval szerzett élvezetet a hiveknek. 

—– A pesti ortheodox-neológ hus- 
umió. A pesti izr. hitközség előljárósága 
e héten elhatározta, hogy a kasrűszántéz- 
ményeit felhagyja és az orthodox hitköz- 
ségre bizza a hus-ellátást. Az alapszabá- 
Myok értelmében az előljáróság e határoza- 
tát sem a választmány, sem a képviselő- 
testület nem változtathatja meg s igy — 
meológ részről - nem állja semmi sem 
utját a közös husellátásnak. A baromfivá- 
gás megmarad neológ kezelésben, ugyszin- 
dén a maczosz sütőde is. (A neológ hitköz- 
ségi intézmények rituális felügyelete a hus- 

A HIRES ALKALIKUS 

Vasufi állomás helyben, 
SÓo százalék kedvezmény. 

Hebe gyógyfürdö 
Sángeorz-Bai ma. Nssáná. Szentgyörgy-fürdő 
Uj komfortos villákkal, modern stranddal, tennisz- és kuglizé arénákkal, 

Kiránduló automobilokkal. Diétikus konyhák, olcsó árak, pontos kiszolgálás. 

KÉT SZIOORUAN RITUÁLIS, MODERN ÉTTEREM NYILT MEG1] 

tól eltekintve nem szenved változást. Igy 
tehát nem kell félni - unifikációtól ) AÁz 
orthodox hitközség rabbinátusa még nem 
dőntött az űgyben s ennélfogva a kasrüsz- 
unió keresztülvitele egyelőre még teljesen 
bizonytalan. 

– Egyjeruzsálemi héber napilap 
Magyarország tragikus harcáról es 
Bethlem gróf jubilemmáróil. A Jeru- 
zsálemben megjelenő „Haam" (A Nép) 
cimű napilap egyik legutóbbi számában 
vezető helyen cikket közől ezalatt a cim 
alatt: „Hungaria bögadluta hatragit" (Ma- 
gyarország tragikus nagyságában): Ismer- 
teti a kisantant politikáját, melynek „nagy 

erabbijai" folyton Magyarországra figyelnek. 
„És mialatt a kisantant — folytatja a cikk 
— ilyen tanácskozásokkal van elfoglalva, 
Magyarország gróf Bethlen miniszterelnök 
tizéves jubileumát ünnepli A mostani Eu- 
rópában nincs nemzet, amely annyira meg- 
alázottnak érzi magát, mint a magyar 
nemzet. És Bethlen a háboru utáni Euró- 
pának egyik legnagyobb politikusa. Akkor 
vette át a kormányt, miután hazája kettős 
szerencsétlenségen esett át: a rettentő 
békeszerződésen és a bolsevizmuson, a 
vőrös és fehér terorral. Lassan-lassan el- 
mosódtak a két terror nyomai és akkor 
megkezdődött a propaganda Nyugaton 
Magyarország javára. Élő nép nem csüg- 
gedhet a balsorsban. 

Ha kellemesen és szagtalanul akar borotválkozni, 
akkor csakis MIRJAM" késnélküli borotváló-port 
használjon, mert ma már ezen borotváló-por ugy 
van preparálva, hogy a legéczékenyebb arcot sem 
sérti. Megrendelhető : SPITZ SÁMUEL festék- 
kereskedőnél. Careii-Mari. - Kérjen árajánlatot. 

K erkovits-né H-k 

vendéglője 
Oradea, átr. N. lorga (Zöldtau) 19 
Izletes házi koszt! 
Olcsó árak! 

Utazóknak 10"/, engedmény. 
16-7 

Kölcsönöket 
jelzálog vagy kézizálog fedezet mellett 

előnyös feltételeket nyujt és 

Betéteket 
kedvező kamatozással és felmondás nélkül elfogad 

Banta(entralá Soc. Nnon. 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 

Harisnyák, keztvük, 
Selyem bébécikkek, rövidáruk, 

nadrások nagy választékban és 
olcséon 

SZENSZKI-nél 
SAS-PASSAGCE 

Értesitési! 
w N éttermelnket Timisoara, Józsefváros 

Kossuth Lajos ucca 4. sz. 1. emelet, 5. ajtó alat 
megnyitottuk. Izletes házi kosztot adunk ugy 
abonnenseknek, mint házon kivül is. - Mérsékelt 
árak! Utazóknak 10 százalék kedvazmény. 

Bankettek és esküvők rendezését vállaljuk. 

A Mizrachi programmja a 
XVII. kongresszusra 
A Mizrachi célja a Zsidó állam meg- 

teremtése a Tóra és a tradiciók alapján: 
Erec Jisráel-ben. A zsidó nemzet, a zsidő 
állam és a zsidó tanok syntézisében látja 
a Mizrachi a zsidó probléma megoldását. 
Egyetemben a többi cionista frakciókkal, 
arra törekszik, hogy népi öntudatra éb- 
ressze a már majdnem két évezrred óta 
szunnyadó zsidó népet. A cionista szerve- 
zeten belűl a tradicionális kulturának 
igyekszik tért hóditani. 

A cionizmus jelenlegi szituációjában 
a Mizrachi álláspontja a következő : 

1. Egységet teremteni a különbőző ár- 
nyalatokhoz tartozó zsidóság között, hogy 
ezáltal is siettessük a szentföld rekonstrukció- 
jának ugy ideális, mint materiális fejlődését. 

2. Őrömmel üdvözli a Mizrachi a Jewish 
Agency kibővitését, amely a Mizrachi moz- 
galomnak a bázisát is megerősítette. Szük- 
séges azonban, hogy az Agency vezetői 
áldozatkészséggel igyekezzenek a hivatá- 
suknak eleget tenni. 

3. A Mizrachi külpolitikai tevékeny- 
kedésének célja, hogy a mandatárius ha- 
talmat és a Népszövetséget arra birjuk, 
hogy a gazdasági, szociális és kulturális 
országépitésünknek minden megnyilvánulá- 
sát támogassa és szükség esetén megvé- 
delmeztesse. Vagy pedig tegye lehetővé 
egy önvédelmi Légió megteremtését, ami 
még sokkal előnyösebb a zsidóságra nézve. 

4. Az ország fejlődésének egyik leg- 
nagyobb akadálya a bevándorlás korláto- 
zása. Nemcsak, hogy nem lenne szabad az 
angol kormánynak a bevándorlást korlá- 
tozni, hanem olyan lehetőséget kellene te- 
remtenie, amelynek folytán egy nagyarányu 
produktiv elem ujabb bevonását tehetné 
lehetővé. 

5. Szabad terrénumot kell engedni a 
cionista programnak, mint az a világ min- 
den nemzete által elfogadott mandátumban 
is benne foglaltatik és akkor a szentfőld a 
fejlődésnek sokkal magasabb fokán fog 
állani. Nem merülnének fel annyi megold- 
hatatlan problémák! Az ország gazdasági 
viszonya annyira fejlett lenne, hogy az 
arab lakosságnak eszeágába sem jutna 
elégedetlenkedni. 

6. Fontos azonban önmegtagadásunk 
nélkül és eszménk százszázalékosságának 
a betartásával békét kötnünk az arabok- 
kal, akiknek azonban le kell mondaniok 
minden sovinisztikus politikáról. Ez termé- 
Szetesen nem kell, hogy lelohassza élet- 
standardjukat, sőt sokkal magasabb nivóra 
emelhetik ez által. Oda kell tehát hatnunk, 
hogy az arabok elismerjék Palesztimára 
való históriai jogainkat. És akkor nem lesz 
többé arabkérdés. 

7. A nevelési kérdés is egy meglehetős 
faktor. A cionista iskola egyáltalán nem 
elégiti ki a Mizrachi nevelési formákat. 
Tehát ki kell vivnia a Mizrachinak a már 
meglévők megerösitésén kivűl, amelyet 
szintén le akarnak épiteni, számarányunk- 
kal viszonylatban ujabb iskolákat, ahol a Tóra 
és a tradiciók által nevelt generáció kerül ki. 

8. A kolonmizációk terén is, ha nem is 
negligálnak bennünket teljesen, de nagyon 
kevéssel járulnak hozzá a cionista vezetők 
a Mizrachi koloniák felépítéséhez és segé- 
lyezéséhez, a certifikátok széjjelosztásánál 
is kevés protekciónk van, ott is ez a hely- 
zet uralkodik. Ez ellen is fel kell emelnie 
majd a Mizrachinak szavukat Bazelben a 
XVII. Kongresszuson ! 

Ha a kongresszus ezen alapfeltétele- 
ket a legnagyobb objektivitással és részre- 
hajlás nélkül fogja tárgyalni, akkor lénye- 
gesen javitani fog a cionizmus mai helyze- 
tén és a Mizrachi ennek keresztülvitelével 
erős akaratának és lankadatlan erejének 
a tanujelét fogja adni. Mert a Mizrachi 
egy jottányit sem engedhet alapelveiből. 
amely a szent Tóra és a Zsidó-Állam! 

nyermek e k hintőpor lila dobozban — nélkülözhetetlen a csecsemőknél
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Rövid hirek 
Párisból jelentik: A kivándorló állomások figyel- 

meztetnek, hogy jelenleg a Kubába való kivándor- 
lás nagy veszedelmeket rejt, mivel ott a gazdaságt 
helyzete a zsidóságnak nagyon kritikus. 

Brüsszeli jelentés szerint Belgium legmagasabb 
irodalmi kitűntetését egy fiatal zsidó iró, Józsel 
Schulsinger nyerte el, ,Le Septenaire" (A Schiwoh) 
szinművével, mely a Brüsszeli városi szinházban 
lett kitünő sikerrel előadva. 

Május 24 én és 25-én tartották meg Londonban 
az angol cionista revizionisták második országos 
konferenciájukat. 

24 zsidó család, kik a hebroni mészárlások után 
visszatértek a szomoru emlékü városba, az elmult 
Sebuot ünnepek alatt arab szomszédjaik által üd- 
vőzöltettek és szerencsekivánataikat fejezték ki ujabb 
letelepedésük alkalmából. 

Zwi Maslianskynak, Weizmann tanítójának 75. 
születésnapja alkalmából New-Yorkban ünnepi ban- 
kettet rendeztek. 

A lengyel kormány rendeletet adott ki, mely- 
ben megengedi, hogy a varsói, vilnai és grodnói 
tanitóképezdében az évvégi vizsgálatoknál héber nyel- 
ven is vizsgázhatnak a tanulók. 

A lengyel kormány megtiltotta 200 zsidó csa- 
ládnak, hogy Königshüttébe a vásárokat látogassák 
s ezzel kenyértelenné vált a sok zsidó család 

Az olasz cionisták rezoluclót fogadtak el, hogy 
a XVII kongresszuson támogatni fogják Kook fő- 
rabbit abbeli törekvésében, hogy a vallási kérdé- 
sekben respektálják Palesztinában a vallásos zsidó- 
ság kivánságait. 

Azt a fekete falitáblát, melyen Einstein prof. 
Oxfordban a relativitás elméletét képletekben meg- 
magyarázta, a Rhodes házban Oxfordban berámázva 
és üveg alatt elhelyezték, mint emlékét a nagy tu- 
dós ottlétének. 

A Zsidó Tudományok Kutatására alakult inté- 
zet Bukarestben elhatározta, hogy a zsidó tudomá- nyek további fejlesztése céljából uj intézetet alapit. 

Egyik német biróság ujabban kimondta, 
vallási házasságkötés polgári 
vénytelen. 

hogy 
házasság mélkül ér- 

A zsídó vallás gyalázása miatt, a berlini hít- község bünvádi feljelentést tett a „Völkischen Be- obachter és a Nacionalsocialistischen Monatshelte" ellen. 

Berlinben a napokban hunyt el dr Feodor 
Rosenbaum 81 éves korában, ki régebben a „Ham- burger Israelitischen Familienblatt szerkesztője volt. 

A Hamburgi rádióban a napokban a zsidó egy- házi zenéről tartottak előadást és a hamburgi zsi- nagóga főkántora zsidő melódiákat adott elő, 

Breslauban a pünkösdi ünnepek alatt a pol- gármester ünnepi beszédét a nemzeti szocialistálk megzavarták. A rendőrség verte szét a tüntetőket. 

Lord Passfield nyilatkozatot adott le a lapokban, melyben megcáfolja, a lemondásáról szóló hireket, 
- 

Antwerpenbe, éppen ugy mint Mexikóban a zsidó vásári kereskedők ellen támadást intéztek. Egyes külvárosi piacokról a hatóságok elkergették a zsidő árusokat. Verekedések is voltak a zsidó és nemzsidó árusok között. Oka ennek főképen az, hogy a gyémántiparban uralkodó krizis folytán mind többen s többen választják ezt a szomoru foglalko- zást. Bizonyosra veszik hogyha javul a helyzet, ez az antagonizmus, mely kenyéririgységből fakad, meg- szűnik. 

A nagy lengyel gazdasági krizis folytán a len- gyelországi zsidő kórházak is sulyos helyzetbe ke- 
rültek. Országos konferenciára gyültek össze a fenn- 
tartó egyletek, melyen 71 delegátus 70 városból gyűlt egybe. Elhatározták, hogy nagyszabásu akciót 
inditanak, hogy az intézmények további fennma 
sát biztositsák, 51 zsidó kórház működik 3552 agy) gyal. Varsóban egyedüi 1094 ágy van a zsidó kór- házakban. Évente 50.000 beteget kezelnek, melyből rs nem zsidó, 27 kórháznak ambulatóriuma is van, mely 80.,000 beteget kezel, melyből 270/, nem zsidó. A halálozási szám 6-70/,. mig más kórházakban 110], 

éÉrdekes adatok kerültek nyilvánosságra a Frank- furt a/Main-i vegyesházasságokról. 1876/80ban 96 6 zsidó házasságra 14 vegyesházaság jutott. Ez a szám folyton emelkedőben volt. Például 1910/14-ben 157 zsidő házasságra már 47 és az 1928/29 évben 187 zsidóra, 79 vegyesházasság esik. 

- 

Kolozsvári Mentők 12. os é
 

Oradeai és bihar- 
megyei főbizományos: 

Központi tordegníroda - 
CLUJ, Str. Memoran- 

daulni No. 16, 
ahonnan 118 L, illetve tél sorsjegy- 
nél G6 lei ellenében postai ren- 
delések postán eszközöltetnek. 

ztályu Készpénzsorsjátéka 
Első osztály huzása 1931 julius S.én, kolozsvári városház 

Nyeremények kifizetését az ALBINA BANK garantálja. 
Union Bank B, 1. Főönyeremény 1,000.000 lei. 

Össznyeremények végösszege 4,000.000 lei. 
Minden sorsjegy 12 osztályon keresztült játszik. 
Sorsjegyek ára: egész sorsjegy 100 lei, fél sorsjegy 50 lei. 
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75iDő HUMOR 
Hogy milyenek voltak a választások ? 

erről eszembe jut egy anekdota: Az egy- 
szeri galiciai hittestvér megkérdezi a má- 
siktól: Te Jánkis, te egy okos ember vagy, 
mond meg, hogy gyártják a papirt? 

Hm, te bátlen, ennyit sem tudsz? 
Bizonyára láttad már a zsidó házalókat 
furrulyázni a falvakban, erre összehordják 
az asszonyok a sok rongyokat, ezeket a 
rongyokat beviszi a zsidó házaló a papir- 
gyárba. 

–Nüü2?... 
A gyárban ezeket a rongyokat fehérre 

mossák és kiszáritják. 
s aztán? 

Aztán megdarálják és összegyurják 
ujból és kinyujtják. 

s aztán? 
Aztán megszáritják, ujból megdarálják, 

összegyurják, kinyujtják, s. i. t. 
— Nüü?? papier?? 
Aztán vesz az ember egy krajcárt, 

megy a boltba és vesz papirost. 

Purim és Jom-Kipurim 

Egy kis grammatikai félreértéssel ma- 
gyarázza a humort kedvelő rabbi hiveinek : 
Mit jelent az, hogy ,Jom-Köpurim?" „Egy 
nap, mint a purim?" Miben hasonló a leg- 
szentebb bőjt napja, a Jom-Kipur, a leg- 
dévajabb kicsapongó naphez, a Purimhoz? 
Az összefüggés a következő: Purimkor a 
zsidók fölveszik gójok álarcaita Jom- 
Kipurkor pedig gójok veszik fel' zsidók 
álarcát. 

R purimi Megillában olvasható 
„A király és Hámán leültek inni." — 

Miért ültek le mindjárt inni, amikor kiad- 
ták a zsidók kiirtásáról szóló rendeletet? 

=— 

— kérdi a zsidó humorista és mindjárt 
felel is: Ahasverus és Hámán attól tartot- 
tak, hogy hátha a zsidók Istene beleavat- 
kozik és megsemmisiti a tervüket. Hát 
gondolták: akár igy lesz, akár úgy, min- 
denesetre nem árt egy kis itóka. Ha sike- 
rűl a szép terv jó, ha meg Isten ments 
nem sikerűl, akkor legalább ittunk egyet 

IKi a könyvismerő ? (lodéá Széfer) 

A zsidó köznyelvben él egy meghatá- 
rozás arról, aki nem talmudista, nem „lam- 
dam" vagy ,„tanult" ember, de azért meg- 
tud érteni bizonyos egyszerübb héber szö- 
veget, eltud olvasni egy-egy könnyebb 
héber könyvet. Az ilyen nem egészen 
„amehaarec" zsidóról mondják jódéá 
szefer": „ismeri a könyvet." Egy gőgös 
litvák, akinél az ember csak a talmud 
összes traktátusainak ismereténél kezdődik, 
igy határozta meg a „jódéa széfer" fogal- 
mát: „Ha egymás mellé helyezünk egy 
tehenet és egy széfert, megismeri, hogy 
melyik a tehén és melyik a könyv." 

Titkot sug a fülébe. 

Kérdés : Miért szokott a kutya éppen 
a fülébe kapaszkodni a disznónak? — 
Felelet: A Talmud közmondása szerint 
Nincs gazdagabb a disznónál és nincs 
szegényebb a kutyánál", mert a disznó 
mindenűtt megtalálja a táplálékát, mig a 
k sokat kell kaparásznia mig egy 
csom talál. Ezért fogja a szegény kutya 
a disznót a fűlénél és azt sugja neki: „Te 
gazdag vagy, hát miért vagy akkor disznó ?" 
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OZ 
Cinematograiui F ILMPALACE 
és FILMTERRASSZE mozgó 

HETI MÜSORA: 

Péntek: „Régi dal' Főszerepben 
Richard Tauber, világhirü énekes Werner 
Fütterer és Maria Solwveig. Kedvezményes 
jegyek érvényesek. – Legközelebb : „Fiatal 
sasok" Háborus, repülős film! Főszerep- 
ben: Lukács Pál és Charles Roggers. — 
Vasárnap d. e. 11 órakor kettős matiné 
40 és 12 leies helyárakkal. Jön: Dolores 
del Rio legnagyobb hangosfilme: „Vörös. 
táncosnő". 

Teatrul HEIMAN szinkör 

HETI MÜSORA: 

Szombattól: Conrad Veidt első be- 
szélő filmje: 13 Hős (Utolsó század). Joa 
May rendezésébe. — Ufa hangos világsláger.- 

Vasárnap Matiné: A Vikingek a Pinty 
és Ponty vigjátéka. - Jön az Ál-Márschall 
az első osztrák-magyar hangos uniformisos 
film. Vlacha Burian. Roda-Roda. 

Borsos vegytisztitő 
váasa 

férfi, női ruhákat, ugyszintén fehérnemüt 

TISZTIT i96 
valamint zománcfényü gallérmosást vállal 

Bazár épület, Szinház oldal 

MEGNYIL T 

Csillas 
mm 

festéküzlet 

Mindennemü festékek, padló- 
lakkok, háztartási cikkek leg- 
olcsóbb és legmegbizhatóbb 
beszerzési helye 

40- Nagypiac tér, Andrényiház 

Nyutodtant fod aludni 

epress uloskatrtál 
használ. Kapható: 
STERN S. ENDRE 

cégnél. Oradea, Zöldfa-ucca 10. 

Egy üveg ára 15 Lei. Telefon: 378 

Mielőtt nyomtatványszükségletét megrendelné, 
kérjen ajánlatot vállalatunktól is. - Készitünk: 
mindenféle hivatalos és kereskedelmi nyomtat- 
ványokat, hirlapokat, folyóiratokat, stb. a legszebb 
kivilelben és a mai viszonyoknak megfelelő árban 
Tipografia GuTENSERG nyomdai műintézet 
Oradea, Pasagiul Vulturul Negru — Sas-passage 

Másei Berzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonala . z 

Schulhot Emilné 
rient Szövőmüvészeti Iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 
Vidéki rendelések utánvéltel gyorsan és pon- 
id sk tosan szzközölletnek. 

Nyomatott a Cutenbe rg grafikai műintézet gyorssajtóján, Örades, Fekele-sas-Passade. 


